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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi amendé 

par le Sénat au cours de sa réunion du 17 janvier 2012.

I. — EXPOSÉ DE MME ANNEMIE TURTELBOOM, 

MINISTRE DE LA JUSTICE

La ministre de la Justice précise que la proposition 

de loi initiale visait à supprimer un recoupement partiel 

au niveau des infractions et des personnes visées à 

l’article 225, 3°, du Code pénal social et à l’article 169 de 

la loi relative à l’assurance obligatoire soins de santé et 

indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994. Les “lois santé 

2006 et 2008” ont mis en place un système spécifi que 

de règlement des litiges entre les dispensateurs de soins 

et le Service d’évaluation et de contrôle médicaux de 

l’INAMI (SECM).

Ce système a été implicitement supprimé lors de l’in-

troduction du Code pénal social, alors que ce n’était pas 

l’intention du législateur. Les auteurs de la proposition 

de loi à l’examen souhaitaient remédier à ce problème.

La discussion au Sénat a mis en évidence une 

contradiction dans la lecture conjointe de l’article 28, 

§ 1er, alinéa 1er, 2°, et l’article 28, § 4. Pour y remédier, 

un amendement a été adopté au Sénat (article 3 du 

projet de loi).

L’article 5 du DOC 53 1658/006, la disposition relative 

à l’entrée en vigueur, a également été supprimé, parce 

qu’une entrée en vigueur avec effet rétroactif n’est pas 

possible pour cette loi qui prévoit une sanction plus 

lourde. La règle du droit commun est par conséquent 

d’application.

II. — DISCUSSION DES ARTICLES ET VOTES

Art. 1er

Mme Sophie De Wit (N-VA) fait observer qu’il s’agit en 

l’espèce d’une législation réparatrice. Elle concerne une 

bévue législative qui peut coûter de l’argent au Trésor.

Le Code pénal social a été publié le 1er juillet 2010 

et est entré en vigueur le 1er juillet 2011. La loi de 1994 

relative à l ’assurance-maladie obligatoire dispose 

que les infractions aux dispositions de celle-ci sont 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit door de Senaat geamendeerd 

wetsontwerp besproken tijdens haar vergadering van 

17 januari 2012.

I. — TOELICHTING VAN MEVROUW ANNEMIE 

TURTELBOOM, MINISTER VAN JUSTITIE

De minister van Justitie verduidelijkt dat het oor-

spronkelijke wetsvoorstel ertoe strekt een gedeeltelijke 

overlapping op het niveau van de inbreuken en de be-

oogde personen zoals bepaald in artikel 225, 3 °, van 

het Sociaal Strafwetboek, en artikel 169 van de wet 

betreffende de verplichte verzekering voor geneeskun-

dige verzorging en uitkeringen van 14 juli 1994, weg te 

werken. Door de gezondheidswetten van 2006 en 2008 

werd een specifi ek systeem inzake geschillenregeling 

ingevoerd tussen de zorgverleners en de Dienst voor 

geneeskundige evaluatie en controle (DGEC) van het 

RIZIV.

Dit systeem werd impliciet, zonder dat dit de bedoe-

ling van de wetgever was, opgeheven bij de invoering 

van het Sociaal Strafwetboek. De indieners wensten met 

hun wetsvoorstel aan dit probleem tegemoet te komen.

Naar aanleiding van de bespreking in de Senaat 

werd vastgesteld dat uit de samenlezing van artikel 

28, § 1, eerste lid, 2°, en 28, § 4, een tegenstrijdigheid 

volgt. Teneinde aan dit euvel te verhelpen, werd in de 

Senaat een amendement aangenomen (artikel 3 van 

het wetsontwerp).

Tevens werd ook artikel 5 van DOC 53 1658/006, 

de bepaling van inwerkingtreding, opgeheven omdat 

voor deze wet die een zwaardere sanctie bepaalt, 

een retroactieve inwerkingtreding niet mogelijk is. De 

gemeenrechtelijke regeling is derhalve van toepassing.

II. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 

STEMMINGEN

Art. 1

De heer Sophie De Wit (N-VA) merkt op dat het hier 

om reparatiewetgeving gaat. Het betreft een wetgevende 

blunder die de Schatkist geld kan kosten.

Het Sociaal Strafwetboek werd op 1 juli 2010 gepu-

bliceerd en is op 1 juli 2011 in werking getreden. De wet 

van 1994 van de verplichte ziekteverzekering bepaalt dat 

inbreuken op de bepalingen ervan worden vastgesteld 
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constatées et sanctionnées conformément au Code 

pénal social. Le sanctionnement ne s’effectue donc 

plus conformément aux règles strictes de la législation 

INAMI, mais conformément aux règles moins sévères 

du Code pénal social. Étant donné que tel n’était pas le 

but, il a été prévu dans le DOC 53 1658/006 (article 5) 

que cette législation réparatrice aurait un effet rétroactif. 

Cette disposition a été supprimée par le Sénat, étant 

donné que des sanctions plus lourdes ne peuvent pas 

avoir d’effet rétroactif.

Cela signifi e que pendant une longue période, les 

sanctions prononcées ont été beaucoup moins sévères 

que voulu. Les recettes pour l ’État ont dès lors été 

moins élevées.

Il s’avère cependant aussi aujourd’hui que l’admi-

nistration compétente n’a, pendant cette période, pas 

appliqué les sanctions prévues par le Code pénal social, 

au profi t des anciennes sanctions, plus lourdes, de la 

législation INAMI. Une telle pratique est totalement 

contraire au principe de légalité. La ministre peut-elle 

vérifi er ce point? Ainsi que, le cas échéant, les consé-

quences de cette pratique?

L’intervenante termine en indiquant que le groupe 

N-VA adhère à cette législation réparatrice.

Mme Juliette Boulet (Ecolo-Groen) souscrit aux 

remarques de l’intervenante précédente.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 2 est adopté à l’unanimité.

Art. 3

Cet article modifi e l’article 28, § 1er et 4, du Code 

pénal social.

Mme Özlem Özen (PS) constate que la modifi cation 

apportée par le Sénat au § 1er tient compte de l’avis du 

Conseil consultatif du droit pénal social. Cette modifi ca-

tion, qui accroît la sécurité juridique, emporte dès lors 

son approbation.

Mme Sophie De Wit (N-VA) marque également son 

accord sur le texte proposé.

en bestraft overeenkomstig het Sociaal Strafwetboek. 

De bestraffing gebeurt dus niet meer overeenkomstig 

de strenge bestraffing van de RIZIV-wetgeving, maar 

overeenkomstig de lichtere bestraffing van het Sociaal 

Strafwetboek. Aangezien dit niet de bedoeling was, 

werd in DOC 53 1658/006 (artikel 5) bepaalt dat deze 

reparatiewetgeving terugwerkende kracht zou hebben. 

Deze bepaling werd door de Senaat opgeheven daar 

zwaardere straffen niet retroactief mogen zijn.

Dit wil zeggen dat gedurende een lange periode de 

uitgesproken sancties veel lager zijn geweest dan de 

bedoeling was. De opbrengsten voor de Staat dan ook 

minder.

Nu blijkt echter ook dat de bevoegde Administratie ge-

durende deze periode de door het Sociaal Strafwetboek 

bepaalde straffen links heeft liggen ten voordele van 

de oude, zwaardere, straffen van de RIZIV-wetgeving. 

Dergelijke handelswijze is volledig in tegenstrijd met 

het legaliteitsbeginsel. Kan de minister dit nagaan? 

Alsook, in voorkomend geval, de gevolgen van deze 

handelswijze?

De spreekster besluit dat de N-VA-fractie met deze 

reparatiewetgeving instemt.

Mevrouw Juliette Boulet (Ecolo-Groen) sluit zich aan 

bij de opmerkingen van de vorige spreekster.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 2 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3

Dit artikel wijzigt artikel 28, §§ 1 en 4, van het Sociaal 

Strafwetboek.

Mevrouw Özlem Özen (PS) stelt vast dat de door 

de Senaat aangebrachte wijziging in paragraaf 1 tege-

moetkomt aan het advies van de Adviesraad van het 

sociaal strafrecht. Deze wijziging die de rechtszekerheid 

verhoogt, draagt dan ook haar goedkeuring weg.

De heer Sophie De Wit (N-VA) gaat eveneens akkoord 

met de voorgestelde tekst.
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L’article 3 est adopté sans modifi cation par 13 voix 

et une abstention.

Art. 4

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 4 est adopté sans modifi cation à l’unanimité.

*

Le projet de loi, tel qu’il a été amendé par le Sénat, est 

adopté sans modifi cation par 13 voix et une abstention.

 La rapporteuse, La présidente,

 Özlem ÖZEN Sarah SMEYERS

Artikel 3 wordt ongewijzigd aangenomen met 13 

stemmen en 1 onthouding.

Art. 4

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 4 wordt ongewijzigd en eenparig aangenomen.

*

Het door de Senaat geamendeerde wetsontwerp 

wordt ongewijzigd aangenomen met 13 stemmen en 

1 onthouding.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Özlem ÖZEN Sarah SMEYERS
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